



Министерство международных и межрегиональных связей Нижегородской области

Адрес места нахождения: Кремль, корп. 2, г. Нижний Новгород, 603082
Почтовый адрес: Кремль, корп. 14, г. Нижний Новгород, 603082
тел. 419-84-54 факс 419-82-24, e-mail: vsp@nobl.ru

11.06.2025 № 336-002/25

на № _____ от _____

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кашениной Галины Валерьевны «Развитие отношений Сирии со «стратегическими партнерами» в условиях международной изоляции (2011-2023 гг.)» на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 «Всеобщая история»

Тема диссертационного исследования Кашениной Г.В. посвящена анализу процесса развития взаимоотношений между Сирийской Арабской Республикой и ее стратегическими партнерами – Российской Федерацией, Исламской Республикой Иран и Китайской Народной Республикой на протяжении 2011-2023 гг. – одного из самых непростых периодов существования современного Сирийского государства.

Отношения между вышеуказанными государствами представляются весьма специфичными, прежде всего исходя из их характера. Все эти страны имеют разные внешнеполитические интересы, различные национальные социальные, политические и экономические системы, и, конечно же, имеют колоссальные культурные различия. Несмотря на все это, в начале XXI века именно эти страны начали сближение друг с другом, причем такими высокими темпами, что к 2020-м годам их партнерство действительно приобрело стратегический характер, а Россия, Китай и Иран вошли в международное объединение БРИКС.

Сирия, в свою очередь, имеет ключевое значение для всего региона Ближнего Востока, события, происходящие в ней, непосредственно влияют на социально-экономические процессы всего этого региона.

Сближение данных четырех стран является одним из важных проявлений становления архитектуры современного Глобального Юга и Востока, противостоящего, соответственно, Глобальному Западу. Данное направление международной политики, ввиду своего огромного значения для всех наиболее крупных акторов международных отношений, требуетзвешенного и объективного анализа, образец которого продемонстрировала Кашенина Г.В.

Исходя из изложенного, представленная диссертационная работа является несомненно актуальной, поскольку процессы, проанализированные в ней, продолжают происходить и оказывать большое влияние на мировую политику, несмотря на все трагические события, происходящие в последнее время в Сирии.

Представленная диссертация не лишена, однако, некоторых недостатков. В исследовании много внимания уделяется положительными процессам, связанным с наращиванием разновекторного взаимодействия Сирии с Россией, Китаем и Ираном. При этом, как представляется, мало внимания было уделено внешним и внутренним силам и процессам, которые противодействовали сближению Сирии со своими стратегическими партнерами, и, в конечном итоге, привели к падению режима Башара Асада, что на неопределенный срок заморозило ее отношения с Россией, Китаем и Ираном и в значительной степени отменило все ранее достигнутые результаты этого партнерства.

Также непонятно, почему автор диссертации в ее названии и по тексту ставит в кавычки словосочетание «стратегические партнеры». Стратегическое партнерство и стратегический партнер – это давно устоявшиеся официальные термины в международных отношениях, имеющие свои определения. Использование этого словосочетания в кавычках может вызвать вопрос к автору исследования – не использовала ли она его в переносном значении или даже с иронией? Конечно же из текста автореферата становится понятно, что никакого ироничного взгляда на стратегическое партнерство между Сирией и вышеперечисленными тремя странами Кашенина Г.В. не имеет, но тогда по прежнему остается непонятным использование этого термина в кавычках. Само же значение термина «стратегический партнер», которое автор диссертации раскрывает на с. 16 автореферата, представляется неполным и не совсем точным.

В диссертации также имеются недостатки технического характера, стилистические неточности.

При этом проработка автором научно-исследовательской литературы и источников, в том числе на иностранных языках, удовлетворяет всем требованиям научного исторического исследования. Источниковая и историографическая база диссертационного исследования широка, представительна и убедительна, что свидетельствует о большой проделанной автором аналитической работе.

Структура диссертации в целом хорошо продумана и вполне отвечает поставленным целям и задачам исследования.

Выводы диссертанта убедительны, и полностью отвечают на поставленные в исследовании цели и задачи.

Работа Кашениной Г.В. вполне может быть применима в учебном процессе при разработке курсов по истории международных отношений, регионоведению, политологии.

На основе автореферата диссертации Кашениной Г.В. «Развитие отношений Сирии со «стратегическими партнерами» в условиях международной изоляции (2011-2023 гг.)», а также публикаций, в которых отражены основные положения исследования, можно сделать вывод о том, что диссертация является законченным, самостоятельным, целостным научным исследованием,

отличающимся актуальностью и новизной. Кашенина Г.В. заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. «Всеобщая история».

Заместитель министра международных
и межрегиональных связей
Нижегородской области,
кандидат исторических наук

Б.В.Прелов

